

博采众长,接轨世界医学前沿技术

金乡县人民医院厚植人才沃土,谋事业发展绘就新篇

记者 郭纪轩 通讯员 孟丽

人才,是医院高质量发展的保障。近年来,金乡县人民医院将“重质量、提技术、强学科、育人才、优服务、惠百姓”作为医院发展主线,并坚持“质量立院、人才兴院、学科强院”,实施“创名院、建名科、树名医”品牌战略,多措并举推动人才队伍建设走深走实。一批业务能力精、综合素质高的医务人员走出国门,进修学习先进医疗技术,为医院打造具有国际视野、业务精湛、作风扎实的高质量医疗人才队伍提供强大支撑,曾前往日本群马大学附属医院进行研学进修的田芝雷就是其中之一。

对标先进

高标准领航学科发展

“此前我就诊了好几家医院,彩超、CT等检查做了很多,也查了血,就是没有找到具体病因,感谢医院,感谢田主任!这么多年疾病的根源终于在这次除掉了。”在金乡县人民医院消化内科门诊,正在复查的53岁患者毕女士露出了久违的笑容。

今年10月初,毕女士因为右侧下腹部反复疼痛加剧来到医院寻求帮助,此前,她长期被腹痛、腹胀合并大便不成形等问题困扰,多方打听后知道医院消化病医学中心主任田芝雷不仅在国外知名医疗机构进修过,更是对消化系统疑难杂症治疗十分擅长,便重新燃起了希望。

“在详细了解患者病情后,我考虑她是因为反复阑尾炎发作引起了IBS(肠易激综合征)的发生,便通过无痛结肠镜给患者进行了ERAT(经结肠镜逆行阑尾炎治疗术)治疗。”田芝雷说。

从事消化内科临床工作多年,田芝雷始终紧跟消化内科领域国内外领先步伐,在消化内镜微创的道路上不断开辟新“镜”界。而在他熟练的内镜操作下,毕阿姨术后当天腹痛症状较前就有了明显缓解,术后第二天复查时炎症指标较前明显好转,经短暂抗炎巩固治疗后便顺利治愈。

“没想到做个肠镜还能治疗阑尾炎!”医院先进的治疗手段让毕阿姨觉得十分

神奇。而据田芝雷介绍,相较于阑尾切除术等常规手段,ERAT作为一种新的治疗技术可以安全有效地对阑尾炎进行病因治疗,对于符合条件的患者甚至可以在门诊进行,无须住院,具有不开刀、术后见效快、无术后疼痛、后续治疗简单、并发症少、恢复时间短的优点。而这也是近期医院消化内镜领域开展的众多新技术、新项目之一。

从全国县域医院首例憩室ERDT治疗到被2023年中华消化年会收录的尼龙圈联合注水技术、温水注水肠镜套叠复位术等四台手术,依托于田芝雷带来的国际化视野,医院在消化疾病领域的专科建设与科研技术能力实现了有力提升,推动医院消化病医学中心发展进入新高地。

英才汇聚 搭建人才成长阶梯

人才聚,事业兴,从古至今,概莫能外。2019年,作为医院青年医师骨干的田芝雷被选派作为访问学者,前往日本知名医院——群马大学附属医院进行研学进修,那里的消化中心不仅是医院主要科室之一,更在消化内镜领域一直走在世界的前端。

“自选择医生这个职业开始,就深知唯有医术精湛才能为患者撑起健康‘保护伞’,唯有脚踏实地才能赢得患者信任。”田芝雷表示,在异国他乡,他紧紧抓住此



医院研修人员带来先进技术。

次开阔眼界、打开思路的重要机遇,充分利用研修医疗机构的优质资源,探索国际医学前沿知识。注水肠镜、日本早癌色素内镜精查精治、日本食管静脉曲张固地法、超声内镜(EUS)ERCP等一系列先进技术被他“收入囊中”,回国后他又前往北京空军总医院继续进行深造,学成后回到金乡县人民医院,为医院核心竞争力和可持续发展潜力提升贡献宝贵力量。

“人才与技术是医院的竞争之本,在人才发展上高人一筹,快人一拍,才能赢得长远发展。”金乡县人民医院党委书记、院长代建军表示。近年来,金乡县人民医院始终坚持广开渠道选才、千方百计育才、德才兼备用才,除引进、聘任了一大批知名专家、教授来院开展工作并积极引进高学历高层次人才,为了全面提升中青年骨干的业务素质和业务能力,还出台了一系列的政策鼓励医务人员到外出学习深造,全力打造有影响的名科、名医,为患者提供更专业、更精准

的医疗服务,用“人才引擎”激活医院高质量发展新动能,汇聚起了“人才强院”的蓬勃力量。

一大批医疗骨干学成归来后带来的先进医疗理念和技术,进一步提升了医院在相关疾病领域的处置能力和水平。除了医疗技术,研修人员还带回来了先进的管理理念和方法,众多国外成熟的管理模式在医院逐步推广,并取得了良好的效果。

“随着医学新技术的快速发展和群众健康新需求的不断涌现,金乡县人民医院将继续积极与国内外高等院校、学术权威单位、专家开展各种学术交流与合作,将各国之间的医疗优势和先进理念融合在一起,建立更完善、更国际化的服务体系,促进医院学科建设与国际前沿技术接轨,助推相关领域高质量发展,努力让更多的群众不出家门就能享受到同于甚至优于国际一流的诊疗服务,在守护一方百姓安康的道路上书写新的华章。”代建军表示。

北京专家助力,辩证施治除顽疾

西苑医院济宁医院肾病科中西医合作“立起沉疴”

本报济宁10月23日讯(记者 郭纪轩 通讯员 王碧辉)以患者为中心,为患者除顽疾,将传承创新发展作为己任,作为山东省中医药重点专科,中国中医科学院西苑医院济宁医院(简称西苑医院济宁医院)肾病科不负时代使命,突出中医特色,在栉风沐雨中非凡成长。尤其是肾病科作为医院与中国中医科学院西苑医院(简称西苑医院)联合打造的六大重点专科之一,在为患者提供人性化的服务同时,更是以高精尖现代技术结合传统中医,专科建设实现全面发展,肾病诊治水平与“国家级”接轨。

“5年前,我发现双腿肿,浑身没力气,在当地西医院查体发现尿检异常,行肾穿刺后被诊断为‘膜性肾病’。”在西苑医院济宁医院肾病科门诊,前来复查的66岁患者史阿姨是该院中西医结合辩证用药的受益者,此前几年她做过很多次治疗,也去过很多家医院,但疗效一直不好。

“中医治本,从全局出发。尤其是肾病,我们可以充分调动患者机体的防病性能和自我修复性能,消除病因或病变对人体的损害,激活肾脏自身潜能,增强机体抗病能力。”西苑医院派驻专家、西苑医院济宁医院肾病科执行主任张晶晶介绍。采用肾病科擅长的利妥昔单抗联合口服中药疗法

治疗后,患者各项检验指标均趋向好转。由于中药介入,不仅缓解了患者病情,而且利妥昔单抗治疗所带来的恶心、呕吐等副作用也有所缓解,困扰史阿姨多年的顽疾终于有了好转。

人才是中医药事业发展的关键,中医药振兴发展离不开高层次人才支撑。2023年7月,西苑医院济宁医院获批国家区域医疗中心建设项目,西苑医院长期选派专家组进驻西苑医院济宁医院坐诊、查房、科研教学等。张晶晶作为医学博士,师从聂莉芳教授和张炳厚教授,继承了两位老中医药专家治疗慢性肾脏病的经验,为该科室学科发展带来了新的动力。

强基固本,方能行稳致远。在治疗上,肾病科以补肾健脾活络法为主导,灵活选用中药、贴敷、灸法、食疗等方法,结合现代医学理论和技术,探索了一系列中西医结合治疗肾脏常见疾病的有效方法,实现了中西医的优势互补和协同作用,取得了满意的临床效果和社会影响。

医院独创的“三联同步疗法”即中药辨证口服、中药辨证灌肠、中药离子导入三种中医疗法联合应用在治疗慢性肾衰竭中更是显示出了独特的优势,有效延缓了许多尿毒症前期患者进入透析治疗的时间,该法也

入选山东省中医药特色疗法项目,并在全省范围内进行推广。肾病科研发的院内制剂肾宁合剂,临床应用观察明显缓解患者病情,体现了中医药简单方便、价廉效优的特色,该药也成为全省首批省内调剂使用院内制剂品种。科室开展的动静脉内瘘形成的高难度手术更是科室一项项新技术、新项目落地的缩影。

“在科室学科带头人、全国优秀中医临床人才、山东省名中医王祥生教授的带领下,西苑医院济宁医院肾病科实现了长足进步,将传承精华,守正创新落在实处。目前设有全国老中医药专家学术经验继承工作室2个、山东省名老中医药专家传承工作室2个、济宁市名中医传承工作室4个。开展了急、慢性肾功能衰竭、膜性肾病、IgA肾病、糖尿病肾病、尿路感染、痛风性肾病等肾脏疑难疾病的中西医结合诊疗,临床疗效显著;在肾虚腰痛及亚健康患者的调理方面也独具特色。”西苑医院济宁医院肾病科主任刘志华介绍。下一步,科室将继续大力发挥中医药特色优势,充分融合西苑医院治疗肾病的优质医疗资源,以更高效的医疗技术与服务,持续增强区域辐射影响力,让患者不出远门在家门口即可享受国家级医疗服务。



以高精尖现代技术结合传统中医,科室实现全面发展。

细节彰显质量,暖心可见仁爱

本报济宁10月23日讯(记者 郭纪轩 通讯员 王芳)邹城市峰山镇卫生院在提高满意度方面不断发力,从细节入手,让患者感觉到细微之处显真心。

卫生院提供“一站式”综合服务,提供就医咨询、诊疗预约、医保咨询、病历打印、便民服务等,利用电子屏、对门诊科室、医生联系方式、就医流程进行公示,方便群众获取就诊信息,明白就医。为患者提供全过

程、一站式的高质量服务。设立“学雷锋志愿服务岗”,院长值班日,门诊大厅、电梯间、病房都贴有“吐槽码”,患者及家属随时对医院服务进行吐槽,对问题整理后,形成问题台账,逐条整改。

服务力量的进一步充实、服务能力的持续提升,让患者真切感受到了“看得见、摸得着”,随处可见、贯穿始终的暖心服务,患者满意度和获得感得到进一步提升。